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روی موج کوتاه

محبوبه ولی، روزنامه نگار

گرچه در انتخابات ریاست‌جمهوری 
دولت دوازدهم، جهانگیری نقش 
کاندیدای پوششی روحانی را داشت و 
بیش از آنکه برای خودش تبلیغ کند، 
برای روحانی رأی جمع می‌کرد و دست 
آخر نیز به نفع او کنار رفت، اما از آغاز 
دولت دوم حسن روحانی، بحث اختلاف 
او و رئیس‌جمهوری، نقل محافل خبری 
بود؛ نقلی که رسانه‌های مخالف دولت با 

اشتیاق به آن می‌پرداختند. 
هرازگاهی بحث استعفای جهانگیری 
مطرح می‌شود. حتی در مقاطعی گفته 
شد چمدانش را جمع کرده و رفته 
است. در کنار این خبرهای ضد و نقیض 
و مبهم، یک چیز روشن بود و آن اینکه 
جهانگیری حال خوشی در دولت ندارد؛ 
این را از کنایه‌های او در سخنرانی‌های 
مختلفش می‌شد فهمید. سه ماه پیش 
که گفت مرد »بی‌کاغذ و قلم دولت« 
است و اختیار عوض کردن منشی‌اش 

را هم ندارد، باز بسیاری آهنگ رحیل 
او را نواختند و پیش‌بینی کردند که او در 

آستانه جدایی از دولت است.
پس از این اظهارات، بسیاری 
سعی کرده‌اند که مُهر گلایه سربسته 
جهانگیری از دولت را باز کنند. در این 
تحلیل‌ها بیش از همه نام مثلث واعظی، 
نوبخت و نهاوندیان به چشم می‌خورد؛ 
مثلثی که به زعم بسیاری حلقه‌ای 
غیرقابل‌نفوذ پیرامون روحانی شکل 
داده‌اند و روز به روز نیز قدرت بیشتری 

می‌گیرند. 
در این رمزگشایی اکبر ترکان، روز 
گذشته در توضیح بی‌رنگ شدن نقش 
جهانگیری در دولت به »فربهی نهاد 
ریاست‌جمهوری« و »نقش محمد 

نهاوندیان« در آن پرداخته است.  
او که به تازگی به دنبال اجرای منع 
قانون به کارگیری بازنشستگان به همراه 
9 تن دیگر از نهاد ریاست جمهوری 
خداحافظی کرده، می‌گوید که »این 

نهاد، جهانگیری را کلافه کرده است.«

ادغام چاق‌کننده
نهاد ریاست‌جمهوری با مشاورها 
و کارگروه‌هایش، نزدیکترین نهاد به 
رئیس‌جمهوری است که قرار است 
او را در انجام وظایف قانونی‌اش یاری 
کند. ابتدای انقلاب ساختار قرص و 
محکمی نداشت، اما رفته‌رفته شکل 
و نظم و نسق خاص خود را پیدا کرد 
و در هر دوره تغییرات جدیدی در 

آن رخ داد. 
بزرگترین تغییرات این نهاد 
مربوط به دوران ریاست‌جمهوری 
محمود احمدی‌نژاد است. احمدی 
نژاد که قائل به کوچک‌سازی دولت 
بود و برای این منظور تا حد ممکن 
وزارتخانه و نهادها را در هم ادغام 
می‌کرد، »دفتر رئیس‌جمهوری« و 
»نهاد ریاست‌جمهوری« را نیز در هم 
ادغام کرد. با این ادغام کارکنان این نهاد 
به یکباره از هزار و خردی نفر به حدود 

چهار هزار نفر رسید. 
در دوران او علی سعیدلو، اسفندیار 

رحیم مشایی و حمید بقایی به ترتیب 
مسئولیت نهاد ریاست‌جمهوری را 
برعهده داشتند. دولت روحانی که 
روی کار آمد، محمد نهاوندیان جای 
آنها نشست. اکبر ترکان می‌گوید: 
»روزی که برای تحویل دفتر ریاست 
جمهوری در ابتدای دولت روحانی به 
دفتر رئیس جمهور رفتیم، رییس دفتر 
احمدی‌نژاد ضمن توصیه به نهاوندیان 

گفت ما خیلی تلاش کردیم دفتر و نهاد 
را ادغام کنید و شما مراقب باشید و این 

ادغام را حفظ کنید.«
او معتقد است که نهاوندیان 
ساختار نهاد ریاست‌جمهوری را 
در دوره محمود احمدی‌نژاد حفظ 
کرد و این روند منجر به این شد که 
به گفته او »ریاست‌جمهوری فعلی 
به اندازه یک وزارتخانه پرسنل 
دارد و ۳۵۰۰ نفر در دفتر و نهاد 
ریاست‌جمهوری کار می‌کنند.« 
ترکان ادامه داده است: »این وضعیت 
در حالی است که وقتی من در دولت 
آقای هاشمی وزیر بودم، کل نهاد 
ریاست‌جمهوری ۶۰۰ نفر کارمند و 
دفتر رئیس‌جمهوری هم حدود ۵۰ 

نفر پرسنل داشت.«
البته در دولت یازدهم حدود 800 
نفری از کارکنان نهاد ریاست‌جمهوری 
کم شد، اما در سال‌های بعد باز هم به 
نفرات این نهاد اضافه شد و آن ادغام هم 

همچنان سر جایش باقی ماند. 
پادشاهانی که در یک اقلیم 

نمی‌گنجند
حالا سهم و نقش معاون اول 
رئیس‌جمهوری در این تشکیلات 
عریض و طویل چیست؟  ترکان در 
گفت‌وگوی خود به اختیارات معاون 
اول اشاره کرده و گفته که »معاون 
اول اصلی‌ترین معاون رئیس‌جمهور و 
اداره‌کننده جلسات هیأت وزیران است 
و نقش اصلی آن مانند نخست‌وزیر در 
سیستم سابق بود.« اما آنطور که این 
عضو سابق نهاد ریاست‌جمهوری 
می‌گوید، جهانگیری چنین معاون 

اولی نیست. 
در شرایطی که دو نهاد مستقل 
یعنی دفتر رئیس‌جمهوری و نهاد 
رئیس‌جمهوری در یکدیگر ادغام 
شده‌اند، روسای این دو نهاد یعنی 
جهانگیری و محمود واعظی، رئیس 
دفتر رئیس‌جمهوری مشکل همان 
دو پادشاهی را پیدا کرده‌اند که در یک 
اقلیم نمی‌گنجند. از میان دو، ظاهرا 
دست بالا با محمود واعظی است. 
ترکان در این مورد می‌گوید: »معاون 
اول هم‌اکنون در اداره نهاد اختیاراتی 
ندارد و اداره نهاد توسط رئیس دفتر 
رئیس‌جمهور)محمود واعظی( 
انجام می‌شود و اگر آقای جهانگیری 
بخواهد کارهای اداری مخصوص به 

خود را انجام دهد باید از رئیس دفتر 
رئیس‌جمهور بخواهد و این اشتباه 
است. این وضعیت موضوعی است که 
آقای جهانگیری را کلافه کرده است.«

گذشته از این که جهانگیری 
برای امورش باید از رئیس دفتر 
رئیس‌جمهوری اجازه بگیرد، 
موضوع دیگر این است که این اجازه 
را باید از رئیس دفتری بگیرد که 
اتفاقا سرش خیلی هم شلوغ است. 
چراکه نهاد ریاست‌جمهوری که 
مسئولیت آن با محمود واعظی 
است، امروزه دیگر آنقدر گسترده 
شده که به گفته ترکان »در آن از 
شیر مرغ تا جان آدمیزاد کار تعریف 
شده؛ ورزشگاه و درمانگاه و صندوق 
قرض‌الحسنه و ... دارد و امور قابل 
رسیدگی در آن بسیار متعدد و 

متکثر است.«
حال باید با این دو پادشاه چه کرد؟ 
ترکان که در گفتگوی خود گفته است 
باید اقلیمشان را مانند گذشته جدا 
کرد. او توضیح داده: »راه‌حل خروج از 
وضعیت فعلی نهاد ریاست‌جمهوری 
این است که تمام این پرسنل را به 
نهادهایی بدهند که به پرسنل نیاز 
دارند و باید یک نهاد ریاست‌جمهوری 
با ۵۰۰ پرسنل و زیر نظر معاون اول 
رییس‌جمهور داشته باشیم، همانطور 
که در دوره مرحوم حبیبی اینطور بود 
و نهاد ریاست‌جمهوری زیر نظر معاون 
اول بود و دفتر رئیس‌جمهور برای 
انجام کارهایی در سطوح عالی به ۷۰ تا 

۸۰ نیرو نیاز دارد.«
شاید راهکار خوبی باشد، ولی قطعا 
در عمل به اندازه کلام آسان نیست 
و چه‌بسا در دولت دوازدهم به دلایل 

مختلف غیرممکن!

توصیف اکبر ترکان از وضعیت جهانگیری در دولت؛

معاون اول »کلافه«‌ای که باید اجازه بگیرد

گزارش

»در هر دوره‌ای از ریاست‌جمهوری، کارکنان نهاد ریاست‌جمهوری افزایش یافته و بسیاری از دوستداران 
رئیس‌جمهور در نهاد استخدام شدند؛ از قبیل افرادی که در انتخابات کمک کرده بودند، پوستر چسبانده بودند، از تیر بالا 

رفته بودند و ... به این ترتیب به استخدام نهاد ریاست‌جمهوری درآمدند و تعداد کارکنان نهاد به ۳۵۰۰ نفر رسیده و اداره آن 
هم بسیار سخت شده است.« این توصیفی است که اکبر ترکان از نهاد ریاست‌جمهوری کرده و تصویری که از جهانگیری در 

این نهاد ارائه می‌کند، معاون اول کلافه‌ای است که برای هر کاری باید از رئیس دفتر رئیس‌جمهوری اجازه بگیرد!

آیت‌الله مکارم شیرازی خواستار توجه ویژه 
مسئولان و دولتمردان به استان قم شد و 
گفت: حوزه علمیه و مرجعیت با وجوهات 
مردمی نیازهای نظام و دولت اسامی را در 
بخش‌های مختلف از جمله ائمه جمعه، عقیدتی 
سیاسی، قضات و دیگر عرصه‌ها تامین می‌کنند 
و این خدمت‌رسانی با پول دولت نیست. هرچه 
مسئولان و دولتمردان به قم توجه کنند باز هم 
پاسخگوی این حجم از خدمت نخواهد بود؛ 

بنابراین قم از دولت طلبکار است نه بدهکار.
آیت‌الله مکارم شیرازی در دیدار استاندار 
جدید قم، با اشاره به موقعیت و جایگاه ویژه و 
ممتاز قم، تصریح کرد: قم، ام‌القرای جهان تشیع، 
بارگاه حضرت معصومه )س(، مرکز بزرگ‌ترین 

حوزه علمیه دنیای اسام، پایگاه فقاهت و 
مرجعیت و خاستگاه انقلاب اسلامی است و با 

دیگر شهرها تفاوت فراوانی دارد.
وی تاکید کرد: قم سالیانه میزبان میلیون‌ها 
زائر از داخل و خارج کشور است، وجود بارگاه 
نورانی کریمه اهل بیت )س(، مسجد مقدس 
جمکران، صدها مرکز علمی، فرهنگی و پژوهشی 
و نیز حضور هزاران طلبه در این شهر، جایگاه 

ممتاز و منحصر به فردی به قم بخشیده است.
این مرجع تقلید شیعه خاطرنشان کرد: قم 
باید از جمیع جهات شهری آبرومند و نمونه باشد، 
در زمان رژیم طاغوت قم شهری مورد غضب بود 
و متاسفانه الان نیز شهری مظلوم و محروم است 
و آنگونه که شایسته است به این شهر و استان 

توجه نمی‌شود.
وی در ادامه توصیه‌هایی خطاب به استاندار 
جدید قم ارائه کرد و افزود: قم شهری دینی و 
فرهنگی است و مظاهر غیر مذهبی نباید در 
آن وجود داشته باشد؛ باید در این خصوص 

حساسیت های موجود را درک کرد.
این مرجع تقلید شیعه با بیان اینکه هرگونه 
خدمت در شهر مقدس قم ذخیره یوم المعاد 
خواهد بود، خطاب به استاندار جدید، تاکید کرد: 
قدر توفیقی که نصیب‌تان شده است را بدانید و 

با تمام وجود به قم و شهروندان خدمت کنید.
وی خواستار تشکیل اتاق فکری از سوی 
استاندار قم به منظور بررسی کاستی‌ها و رفع 
آسیب‌های استان شده و تصریح کرد: در انجام 

پروژه‌ها و طرح‌ها اصل مهم اولویت‌بندی را مد 
نظر داشته باشید.

مکارم شیرازی همچنین بر لزوم تسریع 
در روند احداث فرودگاه قم تاکید کرد و گفت: 
احداث فرودگاه روند عمران و آبادانی قم را سرعت 
می‌بخشد و در این خصوص نیز باید پیگیری‌ها 

و اقدامات لازم از سوی استانداری صورت گیرد.
این مرجع تقلید شیعه در بخش پایانی 
سخنان خود هشدار داد: گروهی نفوذی 
می‌خواهند وضع و چهره قم را تغییر دهند، اینها 
از این طریق می‌خواهند به نظام اسلامی آسیب 

برسانند، در این خصوص نیز باید هوشیار بود.

آیت‌الله مکارم شیرازی در دیدار استاندار جدید قم:

قم از دولت طلبکار است
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انتقاد آیت‌الله شبیری 
از سیستم آموزشی حوزه

آیت الله شبیری زنجانی، در دیدار استاندار 
جدید قم با ایشان، در پاسخ به پرسش یکی 
از روحانیون حاضر در جلسه درباره سیستم 
آموزشی حوزه، از روند تحصیلی طلاب انتقاد کرد 
و گفت: طلبه نباید دنبال نمره آوردن باشد. وقتی 
طلبه درس را برای نمره آوردن حفظ می‌کند ملا 
نمی‌شود. الان با این روش درس خواندن افراد 
مجتهد شعاری می‌شوند نه مجتهد واقعی. 
مجتهد واقعی شدن با این روش درس خواندن در 

حوزه واقعا خیلی مشکل است.
    

بزرگ‌ترین چالش انقلاب 
در دهه پنجم

مجید انصاری، عضو مجمع تشخیص مصلحت 
نظام در خصوص بزرگ‌ترین چالش انقلاب در 
دهه پنجم آن، به ایسنا گفت: ما به لحاظ اخلاقی 
که یکی از پیام‌های مهم اسام و انقلاب بوده، 
دچار عقب‌گرد و افت شده‌ایم. اخلاق پایه و اساس 
هر تمدن و اصلاحی است و این بداخلاقی‌های 
سیاسی و اجتماعی که متاسفانه بر بستری از 
فضای مجازی نیز سوار شده و امواج تهمت، 
تخریب، یاس‌آفرینی و بداخلاقی‌های مختلف 

وجود دارد، باید متوقف شود.
    

توضیحات سفیر ایران
 در انگلیس درباره احضارش

حمید بعیدی‌نژاد، سفیر کشورمان در لندن 
در خصوص احضارش از سوی وزیر خارجه 
انگلیس گفت: امروز وزیر خارجه انگلیس با احضار 
اینجانب به وزارت امور خارجه، به طور اختصاصی 
از وضعیت خانم زاغری و شروع اعتصاب وی ابراز 
نگرانی کرد. در توضیح به ایشان گفتم، اتباع 
دوملیتی همگی اتباع ایران محسوب می‌شوند و 
از حقوق مدنی برخوردار هستند. خانم زاغری به 
‌عنوان یک تبعه‌ ایرانی با حفظ حقوق خود در زندان 
از تسهیلات و امکانات درمانی لازم برخوردار بوده و 
خواهد بود. درعین‌حال دخالت از سوی کشوری 
که این خانم دقیقا به خاطر جاسوسی برای همان 
دولت در زندان قرار دارد، دخالت در امور داخلی 

ایران محسوب می‌شود.
    

احضار سفیر هلند
فارس نوشت: در اعتراض به حمله تعدادی 
از عناصر ضدانقلاب و تجزیه‌طلب به سفارت 
جمهوری اسامی ایران در لاهه »ژاک لویی 
ورنر«، سفیر هلند در تهران توسط رئیس اداره 
اول اروپای وزارت امور خارجه احضار و مراتب 
اعتراض جمهوری اسلامی ایران به وی ابلاغ شد. 
سفیر هلند ضمن ابراز تأسف از حادثه مذکور، 
گزارشی از واکنش و اقدامات پلیس این کشور در 
قبال مرتکبان این حادثه ارائه و اظهار داشت که 
موضوع را به دولت متبوع خود منعکس خواهد 
کرد. این حمله چهارشنبه گذشته )19 دی ماه( 
با سر دادن شعار و پرتاب بطری و قصد بالا رفتن از 
ساختمان مجاور سفارت ایران اتفاق افتاده است. 

    
از سرگیری غنی‌سازی 
20درصد در چهار روز 

علی‌اکبر صالحی، رییس سازمان انرژی اتمی به 
خبرگزاری صدا و سیما گفت: اگر بخواهیم و اراده 
باشد و از برجام بیرون بیاییم ۴ روزه غنی‌سازی 
۲۰درصد را شروع می‌کنیم  ما الان هم اورانیوم غنی 
شده تا ۲۰ درصد داریم. اقدامات اولیه برای طراحی 
سوخت مدرن ۲۰ درصد آغاز شده است و کشور 
در آستانه آن قرار دارد؛ محصولی که با سوخت 
۲۰درصد قبلی متفاوت است و شکل آن عوض 
می‌شود و راندمانش بالا می‌رود. رآکتور هسته‌ای 
تهران تاکنون با سوخت قدیم کار می‌کرد اما 
سوخت مدرن، بهره‌وری رآکتور را افزایش می‌دهد.

    
ضرغامی:

دفتر کارم از سوی رهبر 
در اختیارم است

عزت الله ضرغامی، رییس سابق سازمان 
صدا و سیما در پاسخ به صحبت‌های رائفی پور 
که خواستار شفاف‌سازی درباره دفاتر ضرغامی 
و احمدی‌نژاد از بنیاد مستضعفان شده بود در 
توئیتر نوشت: »۴ اتاق در طبقه اول این خانه 
قدیمی در پاستور، محل کار من است. همه 
سوراخ سنبه‌های آن توسط همه جور آدمی 
شناسایی، تصویربرداری و منتشر شده است! برای 
ماموریت‌های مستقیم و غیر مستقیم از سوی دفتر 
رهبر معظم انقلاب در اختیارم است. حله؟! وجه 

المصالحه اصحاب قدرت نشویم.«

جهانگیری برای امورش 
باید از رئیس دفتری اجازه 

بگیرد که اتفاقا سرش 
خیلی شلوغ است؛ چراکه 
نهاد ریاست‌جمهوری که 

مسئولیت آن با محمود 
واعظی است، امروزه دیگر 

نهادی است که »در آن از 
شیر مرغ تا جان آدمیزاد 

کار تعریف شده است«

معاون اول هم‌اکنون در 
اداره نهاد اختیاراتی ندارد 

و اداره نهاد توسط رئیس 
دفتر رئیس‌جمهور)محمود 
واعظی( انجام می‌شود و اگر 

آقای جهانگیری بخواهد 
کارهای اداری مخصوص 

به خود را انجام دهد باید از 
رئیس دفتر رئیس‌جمهور 
بخواهد و این اشتباه است

موضوع پرتاب ماهواره پیام طی روزهای گذشته به دلیل 
اظهارات هشدار گونه وزیر امور خارجه آمریکا درباره پرتاب این 

ماهواره، ابعاد سیاسی و بین المللی پیدا کرده بود.
ماهواره ایرانی »پیام« بامداد دیروز -سه‌شنبه- با ماهواره‌بر 
ایرانی »سیمرغ« به فضا پرتاب شد اما بنا به اعلام محمد جواد 

آذری جهرمی وزیر ارتباطات، این پرتاب با موفقیت همراه نبود و 
ماهواره پیام در مدار قرار نگرفته است. به گزارش عصرایران، این 
خبر را نخستین بار وزیر ارتباطات در صفحه توییتر خود اعلام 
کرده است. او دیروز در توییتی نوشته بود دنبال‌کنندگان صفحه 

توییتر او منتظر شنیدن یک خبر خوب باشند.

آذری جهرمی اما ساعاتی پیش در توییتی نوشت: »بامداد 
امروز )سه شنبه( با وزرایICT  دولت‌های هشتم تا دوازدهم به 
پایگاه فضایی امام خمینی )ره( رفتیم. ماهواره‌بر با طی دو مرحله 
موفق، در مرحله سوم به سرعت کافی نرسید و »پیام« در مدار 
آرام نگرفت.« وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در عین حال 
خاطرنشان ساخت؛ ماهواره »دوستی« در انتظار حضور در مدار 

است و با جوانان عزم کردیم مجدد بسازیم.
دوشنبه هفته جاری حسن روحانی رییس جمهوری نیز 
در جریان سفر خود به استان گلستان در اظهاراتی از پرتاب 
قریب‌الوقوع دو ماهواره ایرانی به فضا طی روزهای آینده خبر 

داده بود که یکی از آنها ماهواره »پیام« بود که بامداد دیروز 
پرتاب موفقی نداشت.

طراحی ماهواره پیام از سال 84 آغاز شد. این ماهواره با 
وزن 100 کیلوگرم از سری میکرو ماهواره‌های توسعه فناوری 
فضایی بود که به منظور انجام مأموریت تصویربرداری طراحی 
و ساخته شده بود. ارتفاع مداری طراحی شده برای ماهواره پیام  
500 کیلومتر و با شیب مداری 55 درجه و تصاویری با دقت 45 
متر ارسال می کرد و پیش بینی اولیه حاکی از این بود که حدود 
سه سال در مدار زمین باقی خواهد ماند. پیام سه مأموریت 

تصویربرداری، ذخیره و ارسال داده‌ها را برعهده داشت.

خبر خوشی که ناخوش شد؛ 

ناکامی »پیام«


